
Aufgaben  –  Jahrgangsstufentest Deutsch 2011  –  Jahrgangsstufe 8  –  Realschule 

 
 

2011 
                                                                                                                                                              

Jahrgangs-
stufentest 
 

DEUTSCH 
 
 

für die Jahr-
gangsstufe 8 
 
an bayerischen  
Realschulen 

 

  

 

 
 
Name: ______________________________________ 
 

 

Note: 
 

 
 
 

Klasse:  8 ___ 

 

 

 
 
 
 
 
Einlesezeit:   5 Minuten (nur Textblatt!) 
Arbeitszeit: 45 Minuten  
 
 
Umfang:          7 Seiten mit insgesamt  
      18 Aufgaben 
 
 

 

 

Punkte: 

 

 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       /60 

 



Aufgaben  –  Jahrgangsstufentest Deutsch 2011  –  Jahrgangsstufe 8  –  Realschule 

2 

 

 
 
 
 

 
 

 

Aufgabe 1                              3 Punkte 
 

Welche drei Aussagen sind – gemäß dem Text – richtig? Kreuze an.  
 

☐  Hermann Buhl nimmt seinen Schlafsack zum Gipfel mit. 

☐  Am 3. Juli ist es ziemlich windig. 

☐  Der Weg zum Gipfel führt über den Vorgipfel und einen steilen Felsgrat. 

☐  Am 4. Juli erreicht Buhl abends erschöpft das Basislager. 

☐  Die letzten Höhenmeter bis zum Gipfel des Nanga Parbat erklimmt er in Wollsocken. 

☐  Lawinen und Eis kennzeichnen den Nanga Parbat. 

☐  Buhl braucht 41 Stunden vom Lager V zum Gipfel und zurück. 
 

Aufgabe 2                             4 Punkte 
 

Ordne die Zahlen auf dem Schaubild den „Stationen“ des Aufstiegs richtig zu. Zwei Zuord-

nungen sind vorgegeben.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

     „Stationen“ des Aufstiegs: 

 

 
 

 

 

Kreuze in jedem Kasten jeweils eine Aussage an, sodass sich insgesamt der Kerninhalt des 

Textes ergibt.  
 
 

☐ Hermann Buhl beweist sich schon als Jugendlicher durch sein Klettergeschick, ... 

☐ Hermann Buhl ist sein ganzes Leben lang schwächlich und wird gehänselt, ... 

☐ Hermann Buhl muss sich sein ganzes Leben durchkämpfen, ... 
 

☐ … er ist bald in ganz Europa dafür bekannt. … 

☐ … so wird er zu einer Expedition zur Besteigung des Nanga Parbat eingeladen. … 

☐ … im Himalaya muss er sein Zelt freischaufeln und friert sich zwei Zehen ab. … 
 

 

☐ … Nicht einmal auf dem Gipfel das Nanga Parbat fühlt er sich als Sieger. 

☐ … Entgegen der Anweisung des Expeditionsleiters besteigt er den Gipfel. 

☐ … Trotz schlechten Wetters beschließt er, zum Gipfel aufzubrechen.  
 

 

 

Lernbereich I: Textverständnis 
 

3 Basislager mit Herrligkoffer  Lager IV (Schneesturm) 

 Hermann Buhl unterwegs am 3. Juli 3    30. Juni: Senden des Funkspruchs zum Abstieg 

 Lager V   Buhl und Kletterpartner unterwegs am 2. Juli 

Aufgabe 3                            3 Punkte 

 

 

 

 

 

3 

2 

4 

1 

5 

        
        Station 

          
         Aufstieg 

 

Zeichenerklärung: 
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Aufgabe 4                           5 Punkte 
 

 

 

Der Text unter dem Schaubild, der die Leistungen der Bergsteigerin Gerlinde Kaltenbrunner 

würdigt, enthält an jeder unterstrichenen Stelle eine falsche Information, die nicht mit der 

Grafik übereinstimmt. Streiche die fünf falschen Wörter bzw. Zahlenangaben eindeutig durch 

und schreibe sie richtig darüber.  
  

 
 

 
 

 

Gerlinde Kaltenbrunner hat von 1998 bis einschließlich 2008 neun Achttausender  

bezwungen. Einmal gelangen ihr innerhalb eines Jahres sogar drei Besteigungen.  

Die Bergsteigerin aus der Südschweiz hat im Jahr 2003 den Gipfel des Nanga Parbat,  

ihren vierten Achttausender, bestiegen.  Alle vierzehn Achttausender liegen vor allem 

in den drei Ländern China, Pakistan und Indien.  

 

 

 

 

 

 

 

a) Finde für das unterstrichene Wort des folgenden Satzes zwei Wörter mit ähnlicher Bedeu-

tung, sodass der Sinn des Satzes erhalten bleibt.  
 

 „Bibbernd kriecht er aus dem Schlafsack … .“ (Z. 8 f.) 
 
 

 

___________________________________                 ___________________________________ 
 

 

 

 

b) Ergänze das fett gedruckte Adjektiv durch die richtige Nachsilbe. 
 

Obwohl der Bergführer  beim Herabfallen eines Eiszapfens vor Schreck zusammenzuckte,  
 

ist er kein schreck ______________ Mensch. 

 

Lernbereich II: Ausdrucksfähigkeit 
 

Aufgabe 5                    3  Punkte 

 

 

 

 

 

 

  Aus urheberrechtlichen Gründen musste die Abbildung entfernt  werden. 

http://www.mountains2b.com/786-Specials_Themenspecials_Die14Achttausender-.htm


Aufgaben  –  Jahrgangsstufentest Deutsch 2011  –  Jahrgangsstufe 8  –  Realschule 

4 

 
 
 

Aufgabe 6                            3 Punkte 
 

 
 

 

Finde jeweils einen passenden anderen Begriff und schreibe ihn in die Klammer.   
 

Seine Bergsteiger sollen den Aufstieg in kleinen Teams (________________________________) meistern. 
 
Und das schwierigste Stück der Route (________________________________)  steht ihnen noch bevor. 
 
Eisige Böen  (________________________________) drohen die Zelte zu zerstören. 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

Aufgabe 7                       2 Punkte 
 

 

Der folgende Satz enthält das Stilmittel der Personifikation, denn der Schneesturm wird hier 

wie eine Person dargestellt: Er „hält die Männer … gefangen“.  Schreibe den Satz so weiter, 

dass er keine Personifikation mehr enthält und ganz sachlich die Umstände beschreibt. 

     

„Der Schneesturm hält die Männer im Lager IV auf 6200 Meter Höhe gefangen.“ (Z. 1 f.)  

 
 

Wegen_________________________________________________________________ 

 
________________________________________________________________________ 
 
________________________________________________________________________. 
 
 

Aufgabe 8                         3 Punkte 
 

Erkläre die folgenden Redensarten, indem du die Lücken ergänzt.  
 

Er kann Berge versetzen. 
 

Er kann __________________________________________________________leisten.
   
Er ist über den Berg.  
 

Er hat  _________________________________________________________________. 

 
Er ist über alle Berge.  
 

Er ist längst ____________________________________________________________. 
 
 

Aufgabe 9                         4 Punkte 
 

 

Schreibe jeweils das richtige Wort  

aus dem Kasten in die Lücke.  

 

 

 

 

 

 

beherzt / herzhaft / herzlich / herzig / 

herzförmig / herzerfrischend / herzlos 

 

 

 

 Bei der Rettungsaktion packte der Bergführer  ………………………………….  mit an.   

 Viele Touristen genießen zwar die  …………………………………en  Speisen der Region,  

um den Schutz der Bergwelt kümmern sie sich allerdings  ………………………………….  wenig. 

 Wandern in frischer Bergluft wirkt ebenso belebend wie …………………………………. .  

 

 

               Legastheniker weiter bei Aufgabe 13  
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Aufgabe 10    (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten)                       8 Punkte 
 

 

 

a) Setze die vier fehlenden notwendigen Kommas. Zu viel gesetzte Kommas ergeben Punktabzug. 
 

Während der Gipfel in Wolken gehüllt ist und ein heftiger Sturm tobt ist am Fuße des Berges oft 

kein Lüftchen zu spüren. Erfahrene Bergsteiger und interessierte Wanderer die sich mit Wetterphä-

nomenen beschäftigen beobachten jede Veränderung am Himmel sehr genau. Sobald sich in den 

Bergen der Himmel verdunkelt kann es innerhalb von Minuten heftig gewittern. 

b) Ordne jedem Satz die jeweils richtige Begründung (A, B oder C) zu,  

     warum hier Anführungszeichen gesetzt werden.  
 

 

 

Begründungen: 
 

 

A Kennzeichnung der wörtlichen Rede 

B Hervorheben bestimmter Wörter oder Textteile, manchmal in ironischer Absicht 

C Kennzeichnung eines Zitats 

 
 

 

Aufgabe 11    (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten)                       3 Punkte 
 

 

Unterstreiche die drei falsch geschriebenen Wörter im Text und schreibe sie richtig in die Zei-

len daneben. Achtung: Die beiden fett gedruckten Wörter sind richtig geschrieben. 

 

Buhl war nicht nur der erste Mensch, der den Nanga Parbat  
 

im Alleingang erkletterte, sondern er bezwang den ersten  
 

Achtausender überhaupt. Um seinen Erfolg auch danach  
 

noch belegen zu können, hinterliess er eine Flagge und seinen  
 

Eispickel. Nach einem kurzen Aufenthalt auf dem Gipfel  
 

des Berges wollte Buhl sogleich den Abstieg waagen, musste 
 

diesen aber wegen des Verlustes von Riemen und Steigeisen 
 

und der einbrechenden Dunkelheit auf die Nacht verschieben. 
 

 

 

 

 

 

 

Lernbereich III: Rechtschreibung und Zeichensetzung 
 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten) 

„Besser langsam“, dachte er, „als gar nicht am Ziel ankommen“. 
 
 

„Ich komme mir gar nicht als Sieger vor“, ist im Tagebuch von Hermann Buhl nachzulesen. 
 

Mit 16 Jahren hat er „nur“ dreimal einen 5000 Meter hohen Berg bestiegen. 
 
 

Angeblich wollte Karl Herrligkoffer mit dem Satz „Alles absteigen, sofort!“ die Expedition beenden. 
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Aufgabe 12    (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten)                     4 Punkte 
 

 

 

 

 

Groß- oder Kleinschreibung? Schreibe die unterstrichenen Zeitangaben richtig in die Lücken.  
 
 

Der Aufenthalt in den Bergen sollte etwas Besonderes werden. Schon FRÜHMORGENS 

_________________________ ging die Tour los, denn die Bergbegeisterten hatten gestern  

ABEND _________________________ erfahren, dass es am nächsten Tag Sonnenschein geben 

sollte. Daher wollten alle am NACHMITTAG _________________________ schon auf dem Berg 

sein, um die Sonnenstrahlen zu genießen. Für ÜBERMORGEN ________________________ war  

nämlich bereits eine Schlechtwetterfront vorhergesagt. 

 
 

 

 

 
 

 
 

Aufgabe 13                              2 Punkte 
 

 

a) Forme das Satzgefüge zu einem einfachen Hauptsatz um.  

    Alle Informationen aus dem Nebensatz sollen dabei erhalten bleiben. 
 

Die Wettervorhersagen, die man ihnen übermittelte, nahmen die Bergsteiger nicht ernst. 
 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 
 

b) Unterstreiche die beiden Attribute. 
 

Der 8125 Meter hohe Nanga Parbat fordert immer wieder mutige Bergsteiger heraus. 
 
 

 

Aufgabe 14     2 Punkte 
 

Entscheide, ob es sich bei folgendem Zitat aus dem Text um einen grammatikalisch vollständi-

gen Satz handelt.  
 

„Und viel zu spät dran.“ (Z. 94 f.) 
 

Begründe deine Meinung, indem du die Aussage vervollständigst: 
 

Bei diesem Zitat handelt es sich __________________________________________________, 

denn _______________________________________________________________________________. 

  
 
 
 

Aufgabe 15                3 Punkte 
  
 

 

Ergänze folgende Sätze. Verwende dazu ein Wort der vorgegebenen Wortart. 

Adjektiv 

 

Der Extrembergsteiger muss einen __________________________ Willen haben, 
um beim Aufstieg zum Gipfel des Achttausenders durchzuhalten. 
 

unbestimmtes 
Numerale 

 

Extrembergsteiger müssen _____________________________ Mut aufbringen, 
wenn sie eine senkrechte Felswand bezwingen wollen. 
 

Pronomen 

 

Extrembergsteiger erbringen Höchstleistungen, ________________________  
erreichen sie nur durch Ausdauer. 
 

 

Lernbereich IV: Sprachbetrachtung 
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Aufgabe 16                          1 Punkt 
 
 

Im Wörterbuch steht:  

 

Bilde einen grammatikalisch richtigen Satz, in dem die Information aus dem Wörterbuch be-

rücksichtigt wird. 

 

___________________________________________________________________________ 

 

___________________________________________________________________________ 
 

 

 

Aufgabe 17             4 Punkte 
 

a) Aktiv oder Passiv? Wandle den Satz in die andere Form um. Behalte die Zeitform bei. 

 
Früher haben die Klassenkameraden den Kletterer wegen seiner schwächlichen Figur gehänselt. 

 

_________________________________________________________________________ 

 

_________________________________________________________________________ 

 

b) Unterstreiche in den folgenden Sätzen die Prädikate vollständig, mit denen das Passiv aus-

gedrückt wird.  
 

Dies spornte ihn an zu klettern und dafür wurde er später belohnt. 
 

Der Gipfelanstieg auf den Nanga Parbat war sein größter Erfolg, der unter diesen Bedingungen 

wohl von niemandem übertroffen werden wird.  

 
 
 

Aufgabe 18                      3 Punkte 
 

a) Forme in die indirekte Rede um. Verwende den Konjunktiv und behalte die Zeitform bei. 

 
Buhl berichtet: „Ich komme mir gar nicht wie ein Sieger vor.“ 

 

Buhl berichtet, er ___________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________. 
 

 
b) Kreuze an, in welchen Sätzen der Konjunktiv benutzt wird. 
 

 Er ahnte, dass er gesundheitliche Schäden davontragen werde. 

 Nachdem er unten angekommen war, stellte man Erfrierungen an seinen Zehen fest. 

 Er wusste jetzt schon, dass ihn dies nicht von weiteren Bergtouren abhalten würde. 

 1953 wurde Hermann Buhl zum österreichischen Sportler des Jahres gewählt. 

 

aufgrund  Präp. mit Gen. 

 

ENDE 


